

龙南市农业农村局文件

签发：

叶建红

龙市农提字〔2023〕23号

分类：A类

〔依申请公开〕

关于对市政协二届三次会议第94号建议的 答 复

曾荣冬委员：

您提出的《关于持续做好红火蚁疫情防控工作的建议》收悉，现答复如下：

红火蚁，一种外来入侵物种，是全球公认的百种最危害入侵物种之一，对农业生产和人体健康及公共安全危害极大。2008年在我市工业园区发现。随着红火蚁疫情在全国呈高发态势，在我市传播速度也逐渐加快、疫情发生程度呈加重趋势。按照“政府主导、属地管理、部门参与、条块结合、互联互通、齐

抓共管”的原则，做到横到边，纵到底，全面开展红火蚁防控工作，切实保障我市农业生产和人民健康安全。

一、办理落实情况

1. 积极向上争资争项。为切实解决红火蚁防控经费不足的问题，我局主要领导、分管领导以及相关股站负责人多次向上级有关部门汇报红火蚁防控工作，在红火蚁防控争资争项中取得了一定成效。根据《关于下达 2023 年中央农业防灾减灾资金（第一批）的通知》（赣市财农字〔2023〕24 号）文件精神，6 月 9 日上级下达我市 2023 年红火蚁防控经费 120 万元，相比 2022 年增加了 50 万元，下达的 2023 年红火蚁防控经费为赣州各县（市、区）最高。

2. 强化防治队伍建设。针对防治力量薄弱的问题，我局联合市委编办制定了《龙南市基层动植物疫病防控体系建设工作实施方案》（龙市农字〔2023〕5 号），严格按照上级植物疫病以及红火蚁防控体系建设要求，及早谋划及早部署，迅速组建了一批基层植保员（含红火蚁防控职责）队伍。目前，我市共配备植保员 137 名，其中县级植保员 9 名、乡级植保员 22 名、村级植保员 106 名。

3. 取长补短确保防效。我局组织相关人员到信丰县学习了红火蚁防控工作，针对防治简单效果较差的问题，今年我市将认真借鉴信丰县的经验做法并立足实际，计划统筹 170 万元红火蚁防控资金（其中上级资金 170 万元，本级统筹配套 50 万元），

通过选择有资质的单位对世客会重点防控区域以及重发生乡镇的红火蚁进行统防统治，同时辐射带动乡镇采取统防统治的模式开展属地防控，确保防控成效。目前我局已向市政府报送了《关于恳请安排 2023 年红火蚁疫情防控资金的请示》（龙市农请字〔2023〕29 号），待批复后将按规定程序抓紧实施。

4. 加强培训注重宣传。市农业农村局常态化组织技术人员到红火蚁疫情严重的乡镇、企业、城区公园进行红火蚁普查、技术指导工作。3 月 2 日，邀请了赣州市农业技术推广中心副主任何益民同志对我市各乡镇工作人员、种植大户等开展红火蚁普查和施药技术培训，6 月 16 日和 7 月 14 日对县、乡、村三级植保员进行了红火蚁防控技术指导和培训，切实加强基层植保员的业务能力；同时，我局通过广播电台、微信等新媒体宣传红火蚁防控常识，印发红火蚁疫情防控宣传资料到各村张贴，提高群众群防群治意识。

二、红火蚁疫情防控工作存在问题

随着红火蚁疫情在全国呈高发态势，在我市传播速度也逐渐加快、发生区域逐年扩大，疫情发生程度呈加重趋势，但各乡镇主动开展属地防控的力度不大，相关责任单位参与程度不强，群众参与防控积极性不高，没有形成齐抓共管、全民防控的工作局面，红火蚁防控工作难于高效落实。

三、下一步工作打算

1. 组织做好秋季红火蚁统一消杀防控工作。秋季是红火蚁

繁殖和自然扩散的关键季节，且第 32 届世客会举办期间是红火蚁发生的活跃期，也是防控红火蚁的重要时期。为快速、有序、高效地控制红火蚁的发生危害和扩散，确保第 32 届世客会的顺利召开，我局将在秋季组织各乡镇按照属地防控的要求统一开展红火蚁消杀，重点对第 32 届世客会参观点、用餐点、入住酒店、高铁、高速公路沿线及周边公园、人行道等区域以及重发乡镇的红火蚁进行消杀。同时，进一步储备应急防控药剂物资，为全市红火蚁防控提供坚实的物资保障基础。

2. 持续开展技术指导和培训。市农业农村局将成立红火蚁防治技术指导小组对各乡镇消杀防治工作进行督促和指导，持续对各县、乡、村三级基层植保员开展技术培训和技术指导服务。指导各乡镇按照属地管理的原则对辖区内村、组层层开展红火蚁培训，有序开展普查工作并进行施药，积极组织群众参与防控，实现群防群控、全民防控。

3. 营造齐抓共管的工作局面。按照《龙南市红火蚁疫情防控应急预案》的要求，我局将进一步统筹协调好全市红火蚁疫情防控工作，督促各乡镇落实属地防控，强化部门协作，落实分级管理、分级响应、属地实施的责任制，营造各司其职、各负其责、齐抓共管的良好工作局面。

4. 注意舆情的引导。充分利用各种新闻媒体，宣传画册，进村入户，科学正面的宣传红火蚁的知识，向广大群众讲清楚红火蚁是可防可控可治，争取群众的理解支持，并自觉地参与

到防控工作上来。坚持红火蚁疫情防控外松内紧的原则，严格疫情宣传报道和疫情发布，把握好科普宣传的方式方法和力度和深度，不过度宣传，不随意夸大，避免造成群众的恐慌心理。

附件：政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：利文勋 19979718107 廖骏 15007973610

